

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Владимировой Татьяны Юльевны «Концепция современной комплексной реабилитации и адаптации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью», представленной диссертационный совет 68.1.006.01 на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология (медицинские науки)*

Масштабы прироста лиц старшей возрастной группы в структуре населения различаются в ряде регионов, однако складывающаяся тенденция определяет значимость врача гериатра и оториноларинголога в вопросах диагностики и лечения заболеваний, частота которых меняется с возрастом. Часть пациентов пожилого и старческого возраста остается недооценённой на этапе оказания первичной медицинской помощи с позиции выявления степени тугоухости и изучения ее влияния на ограничение физической активности и социальной функции пациента. Несмотря на большое количество работ, посвященных проблеме ХСНТ у пациентов пожилого и старческого возраста вопрос оценки слуха врачом первичного звена и врачом гериатром остается актуальным и требует дифференцированного подхода в плане выбора оптимальных опросников и тестов. У пациентов пожилого и старческого возраста с ХСНТ малоизучены особенности пространственного и речевого слуха, крайне важные при составлении индивидуального плана реабилитации. Таким образом, уточнение диагностических критериев ХСНТ у пациентов старшей возрастной группы для выявления тугоухости на этапе первичной медицинской помощи, поиск новых методов диагностики и реабилитации слуха, в том числе с использованием VR-технологий, дифференцированный подход к реабилитации с учетом показателей слуховой функции и качества жизни пациента представляют важную научно-теоретическую и практическую проблему современной гериатрии и оториноларингологии. Диссертационное исследование Владимировой Татьяны Юльевны позволяет решить вопрос комплексной реабилитации и

адаптации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью.

Основной целью диссертационной работы явилось повышение качества медицинской помощи, функциональных результатов реабилитации и качества жизни пациентов с хронической сенсоневральной тугоухостью старшей возрастной группы путем усовершенствования комплекса лечебно-диагностических мероприятий с использованием современных технологий.

По материалам диссертации разработана современная модель организации выявления тугоухости в старшей возрастной группе и последующей реабилитации. Предложенная современная модель организации выявления тугоухости в старшей возрастной группе и последующей реабилитации пациентов с ХСНТ оказалась эффективной в целевой группе, полученный опыт может быть транслирован в регионы с целью улучшения качества медицинской помощи, повышения качества жизни граждан старшего поколения и продления активного долголетия населения РФ.

Результаты работы опубликованы в научной печати – 38 печатных работ, в том числе 21 статья в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, и неоднократно представлены и обсуждены на всероссийских и международных форумах.

Автореферат содержит 41 страницу компьютерного текста, содержит все разделы, которые рекомендует ВАК Минобрнауки РФ для полноценного отражения полученных результатов. Оформление автореферата соответствует установленным требованиям. При прочтении автореферата принципиальных вопросов и замечаний не возникло.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований, практической значимости и научной новизне, диссертационная работа Владимировой Татьяны Юльевны на тему «Концепция современной комплексной реабилитации и адаптации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью»

полностью соответствует требованиям п. 9, п. 10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г, с изм. от 26.05.2020 г, с изм. от 11.09.2021 №1539) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Владимирова Татьяна Юльевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология (медицинские науки).

Профессор кафедры оториноларингологии

КГМА – филиала ФГБОУ

ДПО РМАНПО Минздрава России

доктор медицинских наук, доцент

« 14.11.2022 2022 г.

Подпись д.м.н., доцента С.Б. Мосихина заверяю:

Ученый секретарь

КГМА – филиала ФГБОУ

ДПО РМАНПО Минздрава России,

доктор медицинских наук, доцент

« 14.11 2022 г.

Казанская государственная медицинская академия – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 420012, Приволжский Федеральный округ, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 36.

Телефон: 8 (843) 267-61-51. Электронная почта: [kma.rf@tatar.ru](mailto:kma.rf@tatar.ru),  
веб-сайт <https://kgma.info>

Мосихин Сергей Борисович



Ацель Евгения Александровна

